

地方观察

# 鸡东三驾马车拉动县域经济快跑

□张明新 王文利 黑龙江日报全媒体记者孙伟民 刘柏森

今年一季度，鸡东县坚持稳字当头、稳中求进，拼尽全力统筹疫情防控和经济社会发展。全县精心呵护投资、消费、出口这“三驾马车”，让它们保持强劲动力：全县固定资产投资同比增长39.7%、全县社会消费品零售总额同比增长7.9%、全县外贸进出口总值同比增长138%。全县的经济运行保持了稳中向好、稳步提质的发展态势。

## 农林牧渔业总产值同比增10%

鸡东县是农业大县。在今年一季度的经济增长上，全县农林牧渔业总产值实现2.69亿元，同比增长10.0%。其中畜牧业产值完成2.52亿元，同比增长10.9%。

畜牧业之所以强劲增长，是因为鸡东县近年来大力实施“畜牧富民”战略，将畜牧业作为农民增收的重要途径，强力推进畜牧业产业化进程。

鸡东县依托三德牧业，建立生猪高标准规模化养殖示范基地，构建了“专家+农技人员+示范基地+示范主体+辐射带动户”的链式推广模式。该县还大力发展标准化规模化养殖，开展“企业+农户”代养模式试点，带动中小养殖户专业化生产。目前，该县生猪、肉牛、肉羊和禽类规模化养殖场已发展到39家。该县还大力推广梅花鹿、貉子、鸵鸟、香猪等特色养殖，满足群众对畜牧产品的多样化需求。

经过近年来的发展，全县畜牧业实现了养殖规模由小到大、养殖方式由传统到现代、养殖效益由低到高的历史性转变。今年1~4月，该县生猪出栏11.1万头，同比增长25%；肉牛出栏0.86万头，同比增长163%；山羊出栏1.62万只，同比增长212%；蛋禽存栏25.26万羽，产蛋量达904吨，禽类出栏29.7万羽。

畜牧业的高质量发展，极大地丰富了居民的菜篮子。起到相同作用的，还有去年投产的鸡东县“菜篮子”工程智能蔬菜育苗工厂项目。

该项目由鸡东县菜园子生态农业有限公司投资建设，位于鸡东县鸡东镇银东村，占地面积521亩，主要建设日光温室100栋、面积93080平方米，每栋建设成本约43万元。在冬季，利用南侧电厂供热回水对日光温室供热，保障日光温室具备全年满负荷生产能力。目前，这个蔬菜基地已种植75栋蔬菜，源源不断地向市场提供产品。

今年以来，鸡东县还加大了农

业招商引资力度，先后引入并实施了投资2800万元的鲜食玉米种植加工项目、投资5000万元的华牛养殖项目、投资8000万元的蔓越莓种植基地项目，引进了汉麻科学种植、生物加工示范园区。

## 第二产业增加值同比增14.3%

近年来，鸡东县的服务业增长迅速，全县第三产业增加值为10.3亿元，同比增长4.2%，一季度，鸡东县财政收入增长较快，全县一般公共预算收入1.24亿元，同比增长42.9%，其中，税收收入6531万元，增长42.3%，非税收入5903万元，增长43.7%；至3月末，全县金融机构存款余额146.3亿元，同比增长8.4%，金融机构贷款余额74.3亿元，同比增长21.9%。

在保障供给方面，鸡东县强力推动服务业基础建设项目，他们与奥特莱斯（中国）有限公司对接洽谈，成功取得奥莱品牌使用权，携手珠海横琴龙城投公司、成都财铁资产管理有限公司，启动了奥特莱斯文旅产业园区项目建设。

同时，鸡东县瞄准有利契机，适时谋划建设总投资1.58亿元的锦绣华城二期项目，为固定资产投资和第三产业产值增长增添了后劲。

今年初，该县新纳统限上贸易和大个体企业26家，有效发挥了抵消疫情影响、正向拉动增长的积极作用。

鸡东县的市场销售保持稳定增长，全县社会消费品零售总额5.86亿元，同比增长7.9%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额5.01亿元，增长8.0%；乡村消费品零售额0.85亿元，增长7.1%。

值得一提的是，一季度，鸡东县的进出口贸易增长快速，全县外贸进出口总值达到6300万元，同比增长138%。增幅分别高于全国、全省、鸡西市127.3、108.5、87.5个百分点。这得益于鸡东县有关部门制定外向型企业招商计划，帮助外贸企业稳住存量、扩大增量，稳定企业生产，确保重点企业立得住，外贸总量快速增长。

## 第三产业增加值同比增4.2%

## 虎林传统产业“云”上发展



珍宝岛药业的智能化生产车间。

□文/摄 于晓霞 黑龙江日报全媒体记者孙伟民

目前，虎林正在力推数字经济发展，发展数字产业，用数字技术来改造工业、农业等传统产业。

“我们拥有3000台服务器，为全国4000多家企业提供数据处理与运算服务。”一连串的数据给虎林市三文网络科技有限公司蒙上了神秘的面纱。

穿过走廊，几千台高速运转的服务器映入眼帘。它们的能力不容小觑，它们中有的正为小商店超算第二天应该准备多少斤鸡蛋供市民选购，有的正为上市公司进行盈利预测。数字经济时代背景下，“工商业上云”在虎林崭露头角。

今年，三文网络科技投资5750万元，新上1000台服务器，项目已于3月开工建设，完成投资1642万元，已完成智能硬件创业、互联网创业等五大区域内部装修及300台服务器安装。

在珍宝岛药业智能化生产车间里，PAT智能制造执行系统将大

数据、物联网、互联网、云计算等新一代信息技术与制药工业深度融合，数字化、可视化随处可见。由单轴机械手、上下旋转一体气缸及吸料吸头组成的智能机械手臂，正在将冲裁输送带输出的产品转移至储料输送平台，单轴机械手直线伺服电机驱动，速度达2.5米/秒，工作效率相当于3个工人。珍宝岛药业项目专员张俊介绍：“我们公司对内以ERP系统为支撑，实现内部核心业务流程集成一体化，对外围绕数据采集、整理、分析、可视化软件，打造制药工业大数据体系，对研发方向、开发品种、疾病趋势进行大数据系统性精准分析定位，提高企业综合决策能力，全流程将数字科技融入工业生产中。”

虎林是农业大县，数字技术对农业的改造也在快速推进中。该市积极落实《数字农业农村发展规划（2019~2025年）》，接连引进植保无人机、卫星定位精密播种机、智能插秧机等一系列的新型农业科技技术、机械，以提高农业生产的数字含量。

## NEWS 新闻集萃

## 虎林招商引资掀起小高潮

本报讯（于晓霞 黑龙江日报全媒体记者孙伟民）年初以来，虎林市招商活动既有线上的也有线下的，掀起了一个招商引资小高潮。

近日，虎林市主要领导带队赴哈尔滨，与黑龙江珍宝岛药业股份有限公司“点对点”对接推进虎林珍宝岛药业三期项目。该项目总投资额10亿元，项目建成投产后预计可实现年产大输液1700万瓶、小容量注射液1.86亿支、冻干粉针剂3000万支等产品。

## 密山5万亩水田改大池

本报讯（李佳阳 黑龙江日报全媒记者刘柏森）日前，密山市水田“小池改大池”面积已达5万亩。

密山市水田面积有101万亩。自2020年10月起，密山市积极推进水田“小池改大池”。该市成立池改

领导小组，逐级分解落实池改任务。该市沿密兴高速、鸡虎高速和方虎路沿线集中打造“田成方、渠相连”的高标准池改样板示范区5万亩。目前，这片示范区正在验收中。密山市明年两年还将池改12万亩。

## 鸡东“科技直通车”助农春种

本报讯（于涛 王文利 黑龙江日报全媒体记者孙伟民）截至5月20日，鸡东县旱田播种108.76万亩，已完成96.384%；水田插秧完成33.8万亩，已完成79.7%，其余部分都会按照计划全部完成。该县农业技术推广中心开通了“科技直通车”，100余名农业技术人员全程跟踪进行技术指导，10余名水稻种植专家随时

准备赶往各乡镇各村屯，帮助农民解决水田耕种遇到的问题。今年，鸡东县计划总播种面积155.25万亩（不含农垦）。该县在抓好常态化疫情防控工作的同时，要求党员干部下沉到基层一线，现场帮助农民解决春播期间遇到的人力、机械不足等问题，采取大机械跨乡镇作业等方式，加快春播进度。

## 虎林司法局点线面驱动提能力转作风

本报讯（于晓霞 孙颖 黑龙江日报全媒体记者孙伟民）年初以来，在“能力作风建设年”活动中，虎林市司法局“点线面”三维驱动，以实现作风大改进、状态大提升、工作大突破。

该局在“点”上抓作风，落实建设“关键点”。成立能力作风建设领导小组，已查摆出执行落实、担当作为等方面攻坚破难问题4个、一般性问题4个，盯紧“节点”，做

到了年初有计划、季季有总结、全年有考核，在“线上强队伍，把握提质‘基本线’，组织全体干部开展比武练兵、业务大讲堂、政治轮训等系列活动，落实“我为群众办实事”要求，形成了具有虎林特色的矛盾纠纷化解新模式。该局在“面上”求实效，延伸服务“覆盖面”，构筑“多层次”人民调解网络，打造“叫得硬”的人民调解队伍，创新“三步走”的人民调解方式。

## 鸡东全县总动员整治环境卫生

本报讯（臧云龙 韩冰峰 黑龙江日报全媒体记者刘柏森）近日，鸡东县开展“魅力鸡东 因为有你”环境卫生综合整治千人上街路大清扫志愿服务活动，通过制定“路长制”“三包责任制”等方法动员全县各级力量，整合社会各类资源，构建网格化、常态化、精细化的环境卫生治理体系，全面提升环境卫生治理水平。

## 兴凯湖畔十里杏花开

杏花竞相绽放  
阚帅 黑龙江日报全媒体记者刘柏森摄

杏花分布于大小兴凯湖间的沙坝上。阚帅 黑龙江日报全媒体记者刘柏森摄

水稻种植合作社的社员在插秧。  
宋国华 黑龙江日报全媒体记者孙伟民摄

## 机井通了电 农民乐开怀

眼下，正值水田泡田、插秧季。密山市和平朝鲜族乡兴光村的金财吉坐在田埂上，望着汩汩清水从水泵里喷出来流向田间，乐得合不拢嘴。

让金财吉高兴的是，他家的机井通上电了，一拉电闸，水就会从水泵里窜出来。而以往要用费时费力的柴油机来抽水。

今年以来，柴油价格由去年的每升6.06元涨至8.26元，用柴油机抽水浇田的亩成本涨了50元左右，电力机井的价格优势更加明显。仅5月10日泡田到5月末插秧结束的20天里，电力机井灌溉比柴油机井灌溉每亩可节省成本90元。

让包括金财吉在内的农民受益的是“机井通电”工程。它是国家电网公司为实现农田灌溉智能化推出的一项惠民政策。

密山有水田101万亩，其中38.1万亩由柴油机井灌溉。国网密山市供电公司大力推进“机井通电”工程，尽全力把电力通到村边、地边、沟边和水边。

“机井通电”工程在密山市16个乡镇、105个行政村、100多个地块全面展开。整个工程共投资1.07亿元，改造66千伏变电站4座，新建10千伏线路430.64千米，新建0.4千伏线路536.68千米，新装变压器964台，新装容量75.4兆伏安，组立水泥电杆13736根；最终受益机井3731眼，覆盖耕地31.94万亩。

据估算，密山市3000多眼柴油机井，仅插秧季稳定供电，密山供电公司电工穿梭在田间踏查维护线路。16个乡镇供电所的职工与农村电工组成便民服务群，成为供电咨询、报修、政策宣传的服务专线。

为了表达自己的喜悦心情，金财吉拍摄了几段小视频发到网上，引来众多网友的围观和分享。